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Bối cảnh

Sau gần 5 năm triển khai thực hiện Nghị định số 123/2020/NĐ-CP (“Nghị định 123”) của Chính phủ quy định về hóa 

đơn, chứng từ, nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý và sử dụng hóa đơn điện tử, đồng thời từng bước 

hoàn thiện khung pháp lý phù hợp với thực tiễn, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 70/2025/NĐ-CP (“Nghị định 70”) 

sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 123. Nghị định này sẽ chính thức có hiệu lực từ ngày 01/6/2025. Trên cơ 

sở các nội dung cập nhật, Nghị định 70 có thể hỗ trợ tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình 

thực hiện Nghị định 123.

Dưới đây là bản cập nhật chi tiết về một số sửa đổi quan trọng của Nghị định 70 và các nhận định, khuyến nghị của 

Deloitte tới cộng đồng doanh nghiệp.

Tiêu điểm – Một số điểm sửa đổi, bổ sung đáng chú ý

1. Bổ sung thêm “hóa đơn thương mại điện tử” (“TMĐT”).

2. Sửa đổi, bổ sung quy định về thời điểm lập hóa đơn, đặc biệt đối với hoạt động xuất khẩu.

3. Bổ sung quy định về hóa đơn đối với hoạt động kinh doanh khác của doanh nghiệp chế xuất 
(“DNCX”).

4. Sửa đổi, bổ sung quy định về thay thế, điều chỉnh hóa đơn.

5. Bổ sung quy định mới về "hóa đơn điện tử áp dụng cho doanh nghiệp thuộc nhóm ngành TMĐT” .

6. Một số điểm cập nhật đang chú ý khác:
• Sửa đổi, bổ sung quy định về nội dung hóa đơn;
• Bổ sung quy định về thời điểm ký số và kê khai hóa đơn;
• Quy định mới cơ chế kiểm soát việc đăng ký hóa đơn kết hợp với định danh điện tử.

Cập nhật về Nghị định số 70/2025/NĐ-CP
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Bổ sung thêm hóa đơn TMĐT là một loại hóa đơn 

được quản lý bởi cơ quan Thuế. 

Hóa đơn TMĐT được áp dụng đối với các tổ chức, 

doanh nghiệp, cá nhân có hoạt động xuất khẩu hàng 

hóa, cung cấp dịch vụ ra nước ngoài mà người xuất 

khẩu đáp ứng điểu kiện chuyển dữ liệu hóa đơn 

thương mại bằng phương thức điện tử tới cơ quan 

Thuế.

Nếu người xuất khẩu không đáp ứng điều kiện chuyển 

dữ liệu hóa đơn thương mại bằng phương thức điện tử 

đến cơ quan Thuế thì lựa chọn lập hóa đơn giá trị gia 

tăng (“GTGT”) điện tử hoặc hóa đơn bán hàng điện tử.

Hóa đơn TMĐT cần đáp ứng yêu cầu về nội dung và 

tuân thủ định dạng chuẩn dữ liệu theo quy định về 

hóa đơn điện tử.

Bổ sung quy định về hóa đơn dành cho DNCX có hoạt 

động kinh doanh khác (ngoài hoạt động chế xuất theo 

quy định pháp luật về khu công nghiệp, khu chế xuất): 

• kê khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp thì 

sử dụng hóa đơn bán hàng điện tử; hoặc

• kê khai thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì 

sử dụng hóa đơn GTGT điện tử.

1. Sửa đổi, bổ sung quy định về thời điểm xuất hóa 

đơn đối với hàng hóa xuất khẩu: do người bán tự 

xác định nhưng chậm nhất không quá ngày làm 

việc tiếp theo kể từ ngày hàng hóa được thông 

quan theo quy định pháp luật về hải quan. 

2. Bổ sung một số ngành nghề được xuất hóa đơn 

sau khi đối soát số liệu giữa bên mua và bên bán, 

ví dụ: dịch vụ TMĐT, dịch vụ ngân hàng (trừ hoạt 

động cho vay), chuyển tiền quốc tế, dịch vụ chứng 

khoán, và các trường hợp khác theo hướng dẫn 

của Bộ Tài chính.

3. Sửa đổi, bổ sung thời điểm lập hóa đơn đối với 

một số trường hợp đặc thù khác, ví dụ:

• Hoạt động kinh doanh bảo hiểm: thời điểm lập 

hóa đơn của hoạt động kinh doanh bảo hiểm 

là thời điểm ghi nhận doanh thu bảo hiểm 

theo quy định của pháp luật về kinh doanh 

bảo hiểm.

• Hoạt động cho vay của tổ chức tín dụng: thời 

điểm lập hóa đơn đối với hoạt động cho vay 

được xác định theo kỳ hạn thu lãi tại hợp đồng 

tín dụng giữa tổ chức tín dụng và khách hàng 

đi vay (trừ trường hợp đến kỳ hạn thu lãi không 

thu được và tổ chức tín dụng theo dõi ngoại 

bảng theo quy định pháp luật về tín dụng thì 

thời điểm lập hóa đơn là thời điểm thu được 

tiền lãi vay của khách hàng).

Các sửa đổi, bổ sung đáng lưu ý của Nghị định 70

1. Hóa đơn TMĐT

3. Hóa đơn đối với hoạt động 
kinh doanh khác của DNCX

2. Thời điểm lập hóa đơn
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1. Bãi bỏ quy định về hủy hóa đơn điện tử.

2. Bổ sung cơ chế cho phép người bán được lập một 

hóa đơn điều chỉnh để thay thế cho nhiều hóa 

đơn điện tử đã lập sai trong cùng tháng của cùng 

một người mua và đính kèm bảng kê các hóa đơn 

điện tử đã lập sai cùng thông tin về người mua, 

tên hàng, đơn giá, thuế suất.

3. Bổ sung quy định về điều chỉnh hóa đơn cho các 

trường hợp đặc thù, ví dụ: hàng hóa, dịch vụ có 

thay đổi về giá trị sau quyết toán; chiết khấu 

thương mại căn cứ vào số lượng, doanh số hàng 

hóa, dịch vụ; trả lại hàng hóa, dịch vụ.

4. Bổ sung nguyên tắc áp dụng hình thức điều chỉnh 

hay thay thế hóa đơn; và kỳ kê khai hóa đơn điều 

chỉnh, thay thế.

Bổ sung đối tượng áp dụng hóa đơn điện tử là nhà 

cung cấp ở nước ngoài không có cơ sở thường trú tại 

Việt Nam có hoạt động kinh doanh TMĐT, kinh doanh 

dựa trên nền tảng số và các dịch vụ khác đăng ký tự 

nguyện sử dụng hóa đơn điện tử.

Loại hình hóa đơn áp dụng: hóa đơn GTGT điện tử.

1. Cập nhật quy định về nội dung hóa đơn: 

• Bổ sung quy định về việc thể hiện mã số định 

danh của người mua là cá nhân trên hóa đơn.

• Bổ sung quy định về nội dung hàng hóa cho 

một số trường hợp đặc thù như: Dịch vụ ăn 

uống, dịch vụ vận tải, dịch vụ casino, v.v.

• Trường hợp khuyến mại hàng hóa theo quy 

định pháp luật về thương mại; cho, biếu, tặng 

hàng hóa, dịch vụ phù hợp với quy định pháp 

luật thì người bán được lập hóa đơn cho tổng 

giá trị khuyến mại, cho biếu tặng hàng hóa.

2. Bổ sung quy định về hóa đơn có thời điểm ký số 

khác thời điểm lập hóa đơn: 

• Thời điểm ký số và thời điểm gửi cơ quan Thuế 

cấp mã chậm nhất là ngày làm việc tiếp theo kể 

từ thời điểm lập hóa đơn;

• Người bán khai thuế theo thời điểm lập hóa 

đơn, người mua khai thuế theo thời điểm nhận 

hóa đơn đảm bảo đúng, đẩy đủ về hình thức và 

nội dung.

3. Bổ sung cơ chế soát xét khi đăng ký sử dụng hóa 

đơn: Cổng thông tin điện tử của Cục Thuế tự động 

đối chiếu thông tin trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về 

dân cư hoặc dữ liệu tại Hệ thống định danh và xác 

thực điện tử. Cơ quan Thuế sẽ thông báo yêu cầu 

giải trình trong trường hợp người đại diện theo 

pháp luật của doanh nghiệp, hộ kinh doanh đã 

từng hoặc đang là người đại diện theo pháp luật 

của doanh nghiệp bỏ trốn hoặc có hành vi vi 

phạm về thuế và hóa đơn.

Các sửa đổi, bổ sung đáng lưu ý của Nghị định 70 (tiếp)

4. Thay thế, điều chỉnh hóa đơn

5. Hoạt động TMĐT

6. Một số nội dung khác
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Nhận định và khuyến nghị của Deloitte

Nhận định và khuyến nghị của Deloitte

Nhận định

Về cơ bản, Nghị định 70 đã có một số điều chỉnh mang tính hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình triển 

khai hóa đơn điện tử, trong đó có thể kể đến:

• Gỡ bỏ một số vướng mắc liên quan đến đối tượng áp dụng.

• Tăng cường tính linh hoạt về thời điểm lập hóa đơn.

• Làm rõ quy định về việc điều chỉnh hóa đơn trong một số trường hợp cụ thể.

Tuy nhiên, do hóa đơn là nghiệp vụ phát sinh thường xuyên và có ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động 

vận hành của doanh nghiệp, việc áp dụng đồng loạt các quy định mới trong thời gian ngắn có thể tạo ra 

không ít áp lực, đòi hỏi doanh nghiệp cần chủ động rà soát quy trình, cập nhật hệ thống và thực hiện các 

điều chỉnh cần thiết một cách kịp thời. 

Khuyến nghị

Trong bối cảnh nêu trên, việc xây dựng một kế hoạch triển khai phù hợp, linh hoạt và hiệu quả sẽ đóng 

vai trò then chốt để đảm bảo hoạt động kinh doanh không bị gián đoạn, đồng thời giúp doanh nghiệp 

thích ứng kịp thời với các yêu cầu mới từ quy định pháp luật, tăng cường tính tuân thủ và giảm thiểu rủi 

ro truy vấn về vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý hóa đơn, chứng từ. Theo đó, chúng tôi khuyến 

nghị các doanh nghiệp:

• Rà soát tổng thể quy trình lập hóa đơn trong hoạt động bán hàng, cung cấp dịch vụ.

• Nghiên cứu phương án thực hiện các quy định được sửa đổi, bổ sung trong Nghị định 70 để đảm bảo 

tuân thủ.

• Chủ động trao đổi với cơ quan Thuế vùng phụ trách, cũng như các đơn vị tư vấn về các điểm vướng 

mắc trong quá trình nghiên cứu, triển khai quy định mới.

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
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vậy, không một hãng DTTL, hay bất kỳ một hãng thành viên hay công ty con và các 

nhân viên của họ được xem là, trong phạm vi nội dung của tài liệu này, cung cấp 

dịch vụ hay đưa ra những ý kiến, tư vấn về chuyên môn cho người đọc. Tài liệu này 

không cấu thành ý kiến tư vấn đối với người đọc và sẽ không ảnh hưởng đến các ý 

kiến tư vấn khác do bất kỳ nhân viên của Tổ chức Deloitte cung cấp. Những thông 

tin thể hiện trong tài liệu này không áp dụng đối với các trường hợp riêng biệt của 

doanh nghiệp. Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định hay hành động nào có thể 

ảnh hưởng tới tình hình tài chính hoặc hoạt động kinh doanh, người đọc nên tham 

khảo ý kiến chuyên gia tư vấn.

Không có tuyên bố, bảo đảm hoặc cam kết nào (rõ ràng hay ngụ ý) được đưa ra về 

tính chính xác hoặc tính đầy đủ của thông tin trong tài liệu này, và không một hãng 

thành viên nào thuộc Mạng lưới các công ty Deloitte chịu trách nhiệm đối với bất kỳ 

thiệt hại, tổn thất xảy ra trực tiếp hay gián tiếp do kết quả của việc người đọc sử 

dụng, công bố, phát tán ra bên ngoài hoặc dựa vào tài liệu này để hành động, không 

hành động hoặc ra bất kỳ quyết định nào. 
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